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Χαιρετισμός του Υφυπουργού Μετανάστευσης και Διεθνούς Προστασίας, 

δρος Νικόλα Α. Ιωαννίδη, στην 3η Συνεδρία των Επιτροπών 

Παρακολούθησης των Ταμείων Εσωτερικών Υποθέσεων 2021-2027 

 

Παρασκευή, 22 Νοεμβρίου 2024, ώρα 9.30 π.μ., Δημαρχείο Λευκωσίας 

 

Αξιότιμε Υπουργέ Εσωτερικών, αγαπητέ Κωνσταντίνε, 

Αξιότιμη κυρία Επίτροπε Διοικήσεως και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, 

Εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

Πρόεδρε, μέλη και παρατηρητές των Επιτροπών Παρακολούθησης των 

Ταμείων Εσωτερικών Υποθέσεων, 

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Είναι με μεγάλη χαρά που αποδεχθήκαμε ως Υφυπουργείο Μετανάστευσης και 

Διεθνούς Προστασίας της Κυπριακής Δημοκρατίας την πρόσκληση να λάβουμε 

μέρος στην 3η συνεδρία των Επιτροπών Παρακολούθησης των Ταμείων 

Εσωτερικών Υποθέσεων της Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027. 

Η διαχείριση της μετανάστευσης είναι ένα πολυδιάστατο ζήτημα που απαιτεί 

συνεχείς προσπάθειες, συνεργασία και προσαρμογή στις νέες προκλήσεις. Η 

Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας παραμένει προσηλωμένη στην 

εφαρμογή μιας δίκαιης, αποτελεσματικής και ανθρωποκεντρικής 

μεταναστευτικής πολιτικής, αντιμετωπίζοντας το μεταναστευτικό με 

ανθρωπισμό και υπευθυνότητα, σε πλήρη εναρμόνιση με το διεθνές και 

ενωσιακό δίκαιο. Από την αρχή της θητείας της, η Κυβέρνηση του Προέδρου 

Χριστοδουλίδη, μέσω του Υπουργείου Εσωτερικών, κατόρθωσε σημαντικά 

επιτεύγματα στο μεταναστευτικό, και τώρα, μέσω του Υφυπουργείου 

Μετανάστευσης και Διεθνούς Προστασίας, συνεχίζει με όραμα για το μέλλον.  

Ως κράτος μέλος πρώτης γραμμής, η Κυπριακή Δημοκρατία δέχθηκε και 

εξακολουθεί να δέχεται έντονες μεταναστευτικές πιέσεις. Αναγνωρίζοντας τις 

αυξημένες απαιτήσεις για χρηματοδότηση που δημιούργησε η επείγουσα 

ανάγκη αποτελεσματικής διαχείρισης των διογκούμενων μεταναστευτικών 

ροών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε κατανομή μεγαλύτερων κονδυλίων 
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προς την Κύπρο, τόσο στο πλαίσιο των Προγραμμάτων των Ταμείων 

Εσωτερικών Υποθέσεων όσο και με απευθείας ανάθεση επιπρόσθετων 

κονδυλίων, μέσω ανταγωνιστικών διαδικασιών.  

Η ανέγερση του Κέντρου Φιλοξενίας και Προαναχωρησιακού Κέντρου στην 

περιοχή Λίμνες, αναμένεται να συμβάλει σημαντικά στις δυνατότητες της 

Κυπριακής Δημοκρατίας, αφ’ ενός να παρέχει τις κατάλληλες συνθήκες 

διαβίωσης κατά τη διάρκεια της προσωρινής φιλοξενίας των αιτούντων άσυλο 

και, αφ’ ετέρου να αυξήσει τους ρυθμούς και τους αριθμούς επαναπατρισμού 

όσων δεν πληρούν τα κριτήρια παραμονής στη Δημοκρατία. 

Όπως είδαμε και στο σχετικό βίντεο που προβλήθηκε προηγουμένως, 

πρόκειται για έργο μεγάλης εμβέλειας που θα ενισχύσει αποφασιστικά το 

σύστημα υποδοχής, ασύλου και επιστροφών της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Συνακόλουθα, ως Υφυπουργείο Μετανάστευσης και Διεθνούς Προστασίας, στο 

πλαίσιο υλοποίησης των καθηκόντων και αρμοδιοτήτων μας, προσβλέπουμε 

στη συνέχιση και περαιτέρω ανάπτυξη των συνεργειών με τη Διεύθυνση 

Ευρωπαϊκών Ταμείων και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Μέσα από τα έργα που έτυχαν χρηματοδότησης τόσο κατά την προηγούμενη 

Προγραμματική Περίοδο, όσο για την υφιστάμενη Προγραμματική Περίοδο 

2021-2027, δημιουργήθηκαν και αναβαθμίστηκαν υποδομές με στόχο τη 

βελτίωση της υποδοχής και παροχής φιλοξενίας σε αιτούντες διεθνή 

προστασία. 

Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο της Υποστήριξης του Κέντρου Πρώτης Υποδοχής 

(ΚεΠΥ) ΠΟΥΡΝΑΡΑ στην Κοκκινοτριμιθιά, η Υπηρεσία Ασύλου του 

Υφυπουργείου Μετανάστευσης και Διεθνούς Προστασίας υλοποιεί έργο 

συγχρηματοδοτούμενο από το Ταμείο Μέσο Διαχείρισης Συνόρων και 

Θεωρήσεων με διάρκεια είκοσι τέσσερις μήνες, από 01/07/2023 μέχρι 

30/6/2025, με τον συνολικό προϋπολογισμό να ανέρχεται στα €5.000.000.   

Στόχο του έργου αποτελεί η συνέχιση της ομαλής λειτουργίας του Κέντρου 

Πρώτης Υποδοχής (ΚεΠΥ) «Πουρνάρα» στην Κοκκινοτριμιθιά, μέσω της 

παροχής υποστηρικτικών υπηρεσιών διαχείρισης και ασφάλειας/φύλαξης, 

καθώς και την παροχή υπηρεσιών διερμηνείας προς τους διαμένοντες. 
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Η Υπηρεσία Ασύλου υλοποιεί, επίσης, έργο στο πλαίσιο του Ταμείο Ασύλου, 

Μετανάστευσης και Ένταξης  με στόχο την ενίσχυση και βελτίωση της 

ποιότητας των υπηρεσιών που προσφέρονται στο Κέντρο Υποδοχής και 

Φιλοξενίας Κοφίνου, με την παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών σε καθημερινή 

βάση στους αιτούντες διεθνή προστασία και τις οικογένειές τους, οι οποίοι 

διαμένουν στο Κέντρο. 

Επιπρόσθετα, μέσα από τη χρηματοδότηση έργων που αφορούν στην 

πρόσληψη προσωπικού στην Υπηρεσία Ασύλου έχουν επιτευχθεί απτά 

αποτελέσματα, που σχετίζονται με την  αποτελεσματικότερη και ταχύτερη 

εξέταση των αιτήσεων για διεθνή προστασία, ούτως ώστε να μην επιτρέπεται 

η κατάχρηση του συστήματος και να παραχωρείται διεθνής προστασία μόνο 

στους αιτούντες που αντιμετωπίζουν κινδύνους στις χώρες καταγωγής τους. 

Επίσης, επιτεύχθηκε η επιτάχυνση της εξέτασης αιτήσεων για έκδοση άδειας 

παραμονής στη Δημοκρατία, καθώς και η αύξηση της αποτελεσματικότητας του 

Τμήματος Μετανάστευσης στην έκδοση αποφάσεων επιστροφής σε πολίτες 

τρίτων χωρών που δεν είχαν δικαίωμα νόμιμης παραμονής στη Δημοκρατία.   

Κυρίες και κύριοι, 

Σημαντικό μέτρο για αντιμετώπιση της παράνομης μετανάστευσης είναι η 

προώθηση των επιστροφών όσων δεν πληρούν τα κριτήρια για παραχώρηση 

καθεστώτος διεθνούς προστασίας ή δεν κατέχουν άδεια νόμιμης παραμονής 

στην Κύπρο. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η εφαρμογή του Προγράμματος 

Εθελούσιων Επιστροφών, που παρέχει οικονομικά κίνητρα στους υπηκόους 

τρίτων χωρών με κύριο σκοπό την επιστροφή τους στη χώρα καταγωγής τους 

με αξιοπρέπεια. Η επιτυχία του Προγράμματος των Εθελούσιων Επιστροφών 

επιβεβαιώνεται από την αυξητική τάση στις επιστροφές,  αφού για το 2022 οι 

επιστροφές ανήλθαν στις 6539, ενώ για το 2023, έτος κατά το οποίο η παρούσα 

Κυβέρνηση ανέλαβε τη διακυβέρνηση, ανήλθαν στις 9193. Μέχρι τις 08 

Νοεμβρίου 2024 οι επιστροφές έχουν ανέλθει στις 8511.  

Στο ζήτημα των επιστροφών, η Κύπρος θεωρείται πρότυπο καλών πρακτικών 

σε επίπεδο ΕΕ, αφού με την παροχή του Προγράμματος Εθελούσιων 

Επιστροφών, και την αυξητική τάση στις επιστροφές των τελευταίων ετών έχει 

αναδειχθεί από τις πρώτες χώρες στις επιστροφές. Πιο συγκεκριμένα, τον 
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Απρίλιο του 2024 σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, διοργανώθηκε 

στην Κύπρο εργαστήριο με τίτλο «Return Roadmap Workshop – Incentivizing 

Voluntary Returns» όπου σε συνεργασία με άλλα κράτη μέλη, η Κύπρος 

παρουσίασε το δικό της μοντέλο επιστροφών. Έχει συνταχθεί από κοινού με τα 

4 κράτη μέλη που παρουσίασαν το δικό τους μοντέλο,  ένα κοινό πλαίσιο 

θετικών πρακτικών απόδοσης το οποίο θα κοινοποιηθεί σε όλα τα κράτη μέλη, 

κάτι που καταδεικνύει το σημαντικό αποτύπωμα της Κυπριακής Δημοκρατίας 

στο θέμα των επιστροφών.   

  

Κλείνοντας, κυρίες και κύριοι, επιτρέψετέ μου να ευχαριστήσω για ακόμα μια 

φορά την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη. συνεχή και υπερπολύτιμη στήριξή της 

στην Κυπριακή Δημοκρατία στην προσπάθειά της για αποτελεσματική 

διαχείριση των μεταναστευτικών ροών. Θα ήθελα, επίσης, να συγχαρώ και να 

ευχαριστήσω τη Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Ταμείων του Υπουργείου 

Εσωτερικών  για την υποδειγματική διαχείριση και υψηλή απορροφητικότητα 

των κονδυλίων που εμπίπτουν στη δικαιοδοσία της, καθώς και για την 

αδιάλειπτη και ειλικρινή μεταξύ μας συνεργασία. 

 

Εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες της σημερινής συνεδρίας! 


